

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

## Előfizetési árak

helyben, vagy postán küldve:  
 Egész évre . . . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ „  
 Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
 Egy hónapra . . . . . 1 „ „

## Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden külföldi irat a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bermenve küldendő.

## Előfizethető helyben:

Teleki K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatt.)

## Hirdetési díj:

Negy harkos petit sorozat 5 kr. Nagyobb betűméretű és több sorozatú hirdetések alkalmán szerinti jutányos áron részesnek fel. Helyg-díj minden külön bejelentésért 80 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapló sora 50 krajczár.

Nyitási költségek minden petit sora 50 krajczár.

Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

## Az árulók.

Magyarország kormányának gyöngesége és cimborálása a fészkező nemzetiségekkel, mindennap fényesen beszél a magát.

Csak most járt Bécsben egy áruló csapat, hogy manifestálja a románai memorandum rágalmait, hazugságait és szemtelenségeit; hogy ismét megkísértesse hamis, igazságtalan és jogtalan törekvései iránt felhívni Európa figyelmét; hogy árulást kövessen el hazája és a hazáját tartó államalkotó nemzet ellen.

Csak most történt, hogy a Lukács Vasziliek, a Ratiu-féle őrülpópák, dászkelek és más félig művelt, de egészen rossz indulatú elemek, a tudatlan és havasi vadságban élő mőczokat felbujtatták, hogy a hazafias magyarok által Vasváry Pál, szabadsághősünk sírjára összerakott szerény emléket lerombolják. Semmi sem bizonyítja inkább ezeknek az embereknek tudatlanságát, műveletlenségét, félrevezetett vakságát és szálnalmas ostobaságát, mint az, hogy a szabadságra való törekvés jelszava alatt becsületlik meg egy szabadsághősnek emlékét.

Hiszén Vasváry Pál a zsarnokság ellen harcolt, nem az oláhság ellen. És ha az oláhokkal állt szemben a mariseli havasok között, az csak azért történt, mert az oláhok akkor a zsarnok hatalomnak voltak elvakított rabszolgái és annak szolgálatába vitte vezetőinek lelkiismeretlensége, gazsága és önzése.

Csak most került nyilvánosságra az egész ország megbotránkozására a laczfalusi őrüjngő pápa levelezése a miniszterelnökkel, a hercegprimással, mely levelekben egy ábrándozó és egy a közbiztonságot veszélyeztető, lázító pápa szemére lobbantja a hercegprimásnak az Emke oltárára tett áldozatát és elégtételt kér a miniszterelnöktől azért, mert hatóságilag be lett szüntetve valami gyűlés, a melyen szokás szerint lázitanak az ország törvényei ellen, szidják a magyarokat, bujtogatják a csöcseléket és ábrándoznak egy nagy Dákóromániáról, melynek széles határai a Tiszáig rugjanak.

## A „DEBRECZENI” TÁRCZAJA.

### AZ EMBERISÉG EREDETE.

(Camille Flammarion értekezése.)

Mivel a mai korban is léteznek még „művelt szellemek”, a kik az emberiség állati eredetét kétségbe vonják, s mivel ez a kérdés még mindig napirenden van, időszereink tartom mindazokat a bizonyítékokat felsorolni, melyből minden kétséget kizáró módon kitűnik, hogy az emberiség csakugyan állati eredetű.

E bizonyítékok olyan számosak, hogy köteteket lehetne velük betölteni. De mi megelégszünk azzal, hogy a legkiválóbbakat adjuk ki vonatban. Egyetlen rózsá illatja is elégséges arra, hogy egy egész kertet betöltsön; a tudomány kertjében sem győz a bizonyítékok halmaza, hanem azok fontossága.

Jegyezzük meg mindenekelőtt, hogy a mai korban csakis két hipotézissel állunk szemben. Vagy elhiszük a szentírás s a hitregetan azon állítását, hogy az ember egyszerre, csodás módon, úgy amint van, lett megalkotva, vagy pedig elfogadjuk azon tételt, hogy őt megelőző fajoktól ered, s fokozatos haladás útján, a testi és szellemi tehetségek tökéletesülése folytán lett azzá, a mi most. Az első föltevésből kifolyólag azt is el kellene ismernünk, hogy nemcsak az ember, de minden állatfaj, az elefánt úgy, mint a legkisebb mikroba, egy külön teremtési munkának eredménye. A második csak egy ősfajt ismer el, melyből a többiek átfajulás avagy tökéletesedés által származtak. Lássuk majd most, milyen eredményre jutunk, ha a természetet megfigyeljük.

Az első, a mi figyelmünket leköti, ha az emberi test szervezetét vizsgáljuk, az a körül-

Mind e nyilvános tényeken kívül állandóan tartják itt is, ott is az oláhok a titkos összejöveteleket. Ezeket a legképtelenebb vádakot szórják a magyarok ellen. A román ultrák állandóan államellenes üzemeket folytatnak, összeesküvést szőnek és terveket készítenek, muszka barátságot keresnek. Lapjaik tele vannak a legszennesebb hazugságokkal és rágalmakkal. Állandóan izgatják az oláh nép azon részét, a mely járatos némileg az olvasás tudományában. Ilyen kevés van az igaz, — hanem ezeknek községházán, iskoláiban és templomban a pápa magyarzza meg az ultra lapok cikkeit. Az erdélyi részek oláh községekben most már mindennapos szokás az, hogy a pápa lázítson hazája és a magyarok ellen.

Ezek és ezekhez hasonló ténykedésekből született Deésen az a felhívás, a mely ottan fekete papíron veres betűkkel jelent meg a falakon és a mely így hangzik:

Ébredjetek románok! Gyujtsátok fel a várost, készítsetek lándzsákat, öljéteket meg a magyarokat, a gazokat!

Ime a híres szabadságszerető nép legujabb kiáltványa! Ime a bocskoros intelligencia szellemi terméke! Ime a vaksággal és bárgyúsággal sújtott őrüjngő agy kitérése és a piszkos önzés lólába!

Ébredjetek fel és gyujtsátok fel a várost mint Zalatnát, mint Enyedét és annyi mást. Készítsetek lándzsát és öljéteket meg a magyarokat, mint megöltétek ezeltől 43 esztendővel a védtelen nőket és gyermekeket. Öljéteket meg a magyarokat és fosztogassátok ki, mint 48-ban, a mikor magyar pénzen, magyar zsiron és magyar javakon osztoztatok.

Csak rajta derék »rómaiak«! A magyar 48-ban harcolt Magyarország minden nemzetiségének szabadságáért is, és a míg küzdött, vértzett, addig ti kiraboltátok ősi hajlékát, lándzsára huztátok gyermekeit és megszeplősítettétek vadállatok módjára a tisztá erényt.

Hát csak tépjéteket fel a multak sebeit! Hirdessétek csak lázadást, rablást

mény, hogy alkata azonos a felsőbb faj gerinczeseivel, különösen pedig a husevökével. Ha az ember egészen más uton jött volna létre, miért hasonlít annyira bensőleg az állathoz? — Ugyanaz az anyag, ugyanazok a szervek, ugyanaz az alkat, ugyanaz az idegrendszer, ugyanaz a szív, tüdő stb. s mégis külön teremtő erő?

A második figyelemreméltó körülmény az, hogy valamennyi élő lény jellemző hasonlósággal bír egymás között. Ez tette lehetővé, hogy fajokra s alfajokra osztották őket. A legalsóbbrendű gerinczesnél épen úgy, mint az embernél, ráutalhatunk e beosztás tervszerű jellegére. De azért úgy anatómiai, mint lélektani szempontból sokkal nagyobb a különbség a hal és a majom, mint az utóbbi és az ember között.

Az összehasonlítások rendjét követve, egy harmadik körülmény öltik szemünkbe. A szellemi tehetség s az érzelem kisebb mértékben az állatban is meg van. Mindenki ismeri a majom ravaszságát, utánzási képességét s emlékező tehetségét. Az anyai szeretet épen úgy jellemzi a macskát és az oroszlánt, mint az embert. — A hangyák és a méhek társadalmi élete, a lovak, kutyák és elefántok emlékező tehetsége közmondásos. Talán nem is volna nehéz olyan példákra utalni, melyek megérdemelnék, hogy az ember is utánozza őket. — Másrészt az egyes emberfajok között is van fokozat. Bizonyos népek képtelenek arra, hogy öntön tul számoljanak, nyelvük tagolatlan, bizonyos eszmék és fogalmak kifejezésére nem bírnak szavakkal. — Ilyen »emberi« lények s a kultura emberei között nagyobb ir tártong, mint az utóbbi s a Buffon-féle simpanz között!

és lándzsá készítest. Hívjátok segítségül a muszkát, melynek rubeljei amugy is megérkeztek holmi ultra lapok szubvenzióulálására.

Csak rajta! Ha Bécsben nem fogadtak, majd fogadnak Szentpéterváron. A magyar kormány épen annyi jogérzettel engedhet a muszka csárhoz, mint az osztrák császárhoz. Bécsben egy nemesszívű és alkotmányos uralkodó tapintata és politikai helyes érzéke megvetette árulót, hazug panaszaitokat, — de Péterváron még meghallgathatnak.

Most már minden ut a fehér csár birodalmába vezet és reményeitekkel a minden oroszok csárja felé fordultok, mint a rajongó fakir. Itthon pedig addig is hallgassátok, hogy mit beszél a laczfalusi pap, — aztán hányjátok szét a pihenő hőskök sírján az emléket és az árulók nyomorult gyávaóságával éjnek idején ragaszszátok ki a plakátokat, melyek a szent szabadság nevében hirdessék, hogy a magyarokat meg kell ölni!

Csak rajta! A 43 éves sírok úgy is begyepesedtek.

Hátha a további kegyes elnézés megengedi, hogy a lázításnak eredménye is legyen?

S. S.

## 720.000 frtos kortes-költség.

A közönségnek élénk emlékezetében van még ama leleplezés, mely a téli választások ideje alatt az egész magyar sajtót bejárta. Ama 720.000 forintnyi kortes-költségről van szó, melyet a belügyminiszter elosztott a kerületek között a választások tisztasága érdekében. Az ügyet szóba hozták a képviselőházban is, s tudjuk, hogy mit felelt a miniszterelnök, azt, hogy a kormányban nincs tudomása semmiről. Megindították azonban a puhatólást: ki az áruló? A belügyminiszteriumban nem találtak, tehát a postán keresték a bűnöst. A megboldogult kereskedelmi miniszter a legszigorubb vizsgálatra utasította a főposta igazgatóságát, mely azt haladéktalanul meg is indította. Kibalgattak valamennyit, de egyikre sem sikerült rabzonnyitani a bűnösséget. A postaigazgatóság tehát a nyolcz tisztviselőt mind bűnösnek deklarálta s ezért valamennyit büntetésből való áthelyezésre ítélte. A magukat ártatlanoknak érző tisztviselők e határozat ellen a miniszterhez felebbezték. A miniszter azonban a főposta-igazgatóság állapontjára helyezkedett, valamennyit

E hasonlóság is bizonyos organikus egységet tételez föl. Addig, amíg föltelezték, hogy minden állatfaj egy külön teremtői működésnek köszönheti létét, azt is el lehetett fogadni, hogy a teremtő terében volt a hasonlóság. — Ma már túlhaladt az állapont a »külön teremtés« s a hasonlóság könnyebben magyarázható meg a leszármazási teoria alapján.

Hogy a földön élő lények a viszonyok folytán átalakulnak, olyan állítás, mely ma már nem szorul bizonyításra. S hogy ez az átalakulás hozta létre a fajok különbségét, szintén nem szünetel kétség. Elég lesz néhány példával bizonyítani e mondatot. Az amerikai földalatti barlangtavakban vak halakat, vak hullókat és ugyancsak vak rovarokat találtak. Ime három különböző faj, melynél a világosság hiánya egy és ugyanazon jellemző sajátságot hozta létre. Észrevenni még rajtuk, hogy valaha láttak — bírnak a látás szerveivel elcsenevezett alakban, de mivel századok óta a sötétben élnek s mivel nincsen szükségük a látérezekre (a természet kerüli a fölöslegest) három nagyon is eltérő faj egyben egyetért: abban, hogy egy »látésképeség nélküli« fajt képeznek.

Figyeljük meg a gyíkot, ha a tavaszi verőfény kicsalja odujából. Milyen egyenes kuszák apró körmei segítségével. Vannak azonban olyan gyíkfajok, a melyek szűk siklahasadékban élnek s nem kuszának. Ezeknél csaknem tökéletesen elenyésztek már a körmeik. Azon madarak, melyek nem használhatták szárnyukat, elvesztették a röpülési képességet. — A kazuár, a strucz stb. nem repülnek többé. A kutyá s a farkas között még nem nagy a különbség. De már a kutyák között milyen az eltérés! Azok, a melyek a víz mellett éltek s

bűnösnek találta s a rájuk szabott fégyelmi büntetést helyben hagyta. Azt mondta indoklásában, hogy e bűnökért tulajdanképpen hivatalvesztésre kellene valamennyiüket ítélni, de, tekintve hivataloskodásuk ideje alatt tanúsított kifogástalan magatartásukat: az elsőfokú fégyelmi hatóság büntetését helybenhagyja.

## BELFÖLD.

**A ráczok is mozognak!** Szabadkán a magyar nyelv ellen lazító röpiratokat szórtak szét. A röpiratokban a szabadkai ráczok arra szólítják fel a jőerzeliű bunyevácokat, hogy követeljék a szerb nyelvnek a törvényhatóságba való bevitelét és a magyar állammalval egyenlő rangba helyezését s e végből velük »testvéreikkel« fojjanak kezét. »Nevünk életbenlünk, prosperálásuk hire nyelvünk, szózataval keleten élő rokonainkhoz jutand, — így szól a többek közt a program, — kikől immár kétszázad választ el.« A röpirat fölhívja a bunyevácokat, követeljék, hogy a hatósági, közrendtartási, gazdasági, mezői rendőri hirdetések a hivatalos magyar nyelv mellett a bunyevác nép nyelvén is közöltesenek s hogy a bunyevác elemi népisiskolákban a tanítás »az ujkori pedagógia követelményei szerint« anyanyelvükön vezettessék.

**Pappszász Károly** a b-ujfalui függetlenségi part jelöltje a part előkelő kíséretében körutat tesz a kerület községeiben. A választók óhajának enged csupán, midőn közöttük megjelen s az az osztatlan felkesedés, melylyel körútjában mindenütt fogadják, bizonyítja, hogy a választók győzelemhez jutnának jelöltjüket akkor is, ha velük e czéltól egyetlen egyszer sem érintkeznek. Szívesen vonzalom nyilvánul személyéhez, s midőn elveik harcosát is látják benne, fölöslegessé valik bármilyen eszköz alkalmazása arra, hogy a megválasztását biztosítsák. Hétfőn Péterszegen és Váncsodon volt, kedden a kerület székhelyén B-Ujfaluban jelent meg választói között.

**Oláh agitátorok a kolozsvári ügyvédi kamara előtt.** A kolozsvári ügyvédi kamara lesz hivatta arra, hogy Ratiu, Mihályi és Corojanu oláh ügyvédek ellen megtegye a kellő in'ezkedést azért a perfiádiért, hogy ezek a magyar alkotmányra felesküdt hazaárulók szintén csatlakoztak a hirhét bécsi deputációhoz. Mint most értesülünk, Ratiu köteles volt magát igazolni a kolozsvári ügyvédi kamara előtt bécsi újjárt. Mihályi Tivadar augusztus 14-ig, Corojanu Gyula pedig augusztus 16-án, mint utolsó napon, köteles a kolozsvári ügyvédi kamara felhívására igazolást beadni. A kamara azután tárgyalás alá veszi a dolgot s bizonyára érdemük szerint fog elbánni az oláh agitátorokkal.

**Változás a budapesti téparrancsnokságban.** Gabriányi József altabornagy

talán arra is rá voltak szorulva, hogy halátszaból éljenek, uszohartyával bírnak, mint a kacsák. Ha úgy tetszik, még tovább is mehetünk; bátran mondhatjuk, hogy a foka nem egyéb, mint vízben élő s a vízi viszonyok szerint átalakult eb. És a vidra nem egyéb, mint vízben élő görény. Mindkettőnél az életszükséglet volt az átalakító erő. — A madarak s a hullók eredetileg egy fajt képeztek. — A toll s a pikkely édes testvérek, vagyis inkább: a toll nem egyéb, mint egy jobban kifejődött pikkely.

Ugyanez a törvény észlelhető a növényvilágban is. A növény nemesíthető gondos ápolás mellett s elvadul ha egészen az égaljra bizzák. Így alakul át minden lény a reá ható viszonyok s életszükségletek szerint. Ha fokozott haladunk alulról fölfelé, azaz, ha az alsóbbrendű fajknál kezdjük a szemlélt, megtudjuk azt is, miért történt ez az átalakulás. A lény magában hordja eredete nyomait. — Az embertani muzeumokban még találunk olyan emberi fület, melyen megvan a mozgató ideg; jelenleg ez az ideg elkorcsult, mivel nincs használatban. A ló s a kutya még teljes épességben bírnak vele. A legnagyobb bizonyítékot az embryo, az emberi csira, szolgáltatja. Ez első fázisában semmiben sem különbözik a többi állatokétól. Minden ember rövid néhány hét alatt keresztül megy azon az átalakuláson, melyre kezdetben évezredek voltak szükségessék. Az anyaméh ez átalakulás színhelye. — Csak akkor lesz belőle embergyümölcs, ha előbb pete, puhány, hal, hulló s négylábu volt. Ez az egy tény is elégséges volna arra, hogy igazi világításba helyezze az ember eredetét.

De ez még nem minden. A földtan kimutatja, hogy az élet olyan organizmusokkal vette kezdetét, melyeknek nem volt formája; vagyis

budapesti térparancsnok, három havi szabadságra ment, mely idő leteltével hírszerint nyugodalomban fog vonulni ötvenkét évi szolgálata után. Az ügyek vezetését Gabrányi már át is adta kizemelt utódjának Rohonczy tabornoknak. A főváros előkelő köreiben a Gabriányi térparancsnok távozását nagy mértékben sajnálják.

### KÜLFÖLD.

**A kolera.** Pétervár, aug. 2. Ide érkezett hírek szerint Moszkvában és Rjasanban is több kolera esetet konstataáltak. Különösen van, hogy meghatalmazottak küldenek az Uka-vidékre ugyanolyan jogkörrel, a minővel Szadejev, a Volga vidékre kiküldött meghatalmazott van felbuzva. Beyrutból érkezett jelentés szerint Saint-Jean Acreben horasztó módon pusztít a kolera. Naponként ötven halottat temetnek el. Legsűrűbben szedi aldozatait a járvány a szent sir zarándokai közül. A városban és környéken nagy a pánik. A nép fegyverrel akarja megakadályozni a zarándokok átvonulását.

**A türelmes Oroszország.** Kievből azt jelentik a lengyel lapoknak, hogy egy idő óta nem üldözik a zsidókat. A volhiniai hatóságokat állítólá arra utasították, hogy tíz évnél tovább egy helyen lakó zsidókkal ezentúl ne bánjanak olyan szigorúan. — Orosz-Lengyelországban a bíróságokhoz csak orosz származásúakat neveznek ki hivatalnokká.

**Az osztrák kormányváltozás.** Prazak osztrák minisztert nem a legudvariasabban bucsuztatják a prágai újságok. A Politik megjegyzi, hogy Prazak, mint a csehek minisztere, nem tudott magának, a lengyel miniszterhez hasonlóan, kompetenciát teremteni. Egyedül érdeme, hogy az igazságszolgáltatás terén keresztülvitte bizonyos fokig a cseh nyelv egyenjogúságát a német nyelvvel. A Nar. Listy szerint igazi államférfi sohasem várja be, míg lába alatt megmozdul a föld, hanem idejekorán megy magától.

**Olaszország lakossága.** A hivatalosan megállapított népszámlálási adatok szerint összesen 30,347,291 lelek. Legnépesebb Lombardia, melynek majdnem négy millió a lakosa, ezvezesen 3,932,111 lakos. Piemont népessége 3,242,738. 1891-ben 927,548 házasságot kötöttek. A születések száma volt 1,052,118 törvényes, 84,044 törvénytelen. Meghalt 795,387 személy; a születések száma tehát 336,775-el multa felül a halálozások számát.

### Határidő-naptár.

Aug. 5. Debreczen sz. kir. város közigazgatási bizottságának havi ülése.  
Aug. 6. Hangverseny a debreczeni színházi nyugdíjintézet javára.  
Aug. 6. Dohánygyári munkások táncszínelmés a nagyerdőn.  
Aug. 7. Társas-vasóra az Iparos-körben.  
Aug. 8. Debreczeni országos vásár kezdete.  
Aug. 12. A debr. ev. ref. egyházmegye közgyűlése.  
Aug. 15. Az építő iparosok faáru beszerzési szövetkezetének alakuló közgyűlése.  
Aug. 23. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.  
Sept. 11. A munkás-daleyjet zászó-felavatási ünnepélye.

### Ujdonságok.

#### Ázsiai vendég.

Általános izgatottság uralkodik ország-szerte. Attól tartanak, hogy a messze keleten dühöngő vész, mely akkor pusztításokat tesz az emberekben, hozzánk is eljut és hogy e veszedelmes vendég ellen kellőleg megvédjük magunkat, a városok és községek előjárói a legmesszebb menő intézkedéseket teszik.

Az óvatosság nagyon is helyen való, nem szabad elmulasztani az óvintézkedések megtételét és a rendszeresség, mely az előjáróságok

fej, tagok és szervek nélküli lényekkel. A növényeknek nem volt levelük, viráguk s gyümölcsük. Csak lassankint haladtak a tökéletesedés ösvényén. Az élettani fejlődés a geológiai korszakokban leginkább észlelhető az ókori növényvilág főmaradt példányain. Az állatvilágban kevésbé. Csak az újabb korban fedezték föl a hulló-madarat, e kacsot a szárazföldi s a vízben élő ókori állatok között.

Foglaljuk most össze a bizonyítékokat. Az összehasonlító anatomia megállapítja az azonosságot az ember s a felsőbbrendű gerincesek alkata között. Megerősíti e tételt a szellemi tehetségek fokozata, mely a legalsóbb rendű lényektől az emberig vezet, a fajok alakulása életszükségeik szerint, s végre a földtan tanúsága. Ezenkívül valamennyi természettudományi adat oda utal, hogy az ember eredete az állatokra vezethető vissza. A mi életünk a multban gyökerezik: esontjainkban ásvány van s némileg a növényvilághoz is tartozunk. A kik nem ismerik el a természetben élő lények eredetének egységét s inkább egy megmagyarázhatatlan és csodás alkotásban hisznek, lealacsonyítják az emberiséget. Mert megtagadják tőle azt, a mi őt bámulatra méltóvá teszi: a tökéletesedés képességét.

### BESZÉLGETÉS.

— Marianne :  
— Mit akar?  
— Maga unatkozik?  
— Eltálatá.

rendeletében nyilvánul, megnyugvást parancsol még ott is, a hol bizalmatlanul tekintenek a jövőbe. Az a járvány, mely ellen a védelem e nagyszabású apparátusa mozgásba hozatik, csak ott pusztít föltartóztatlanul, a hol a lakosság a műveletlenség fatalizmusaival sorsát a magasabb gondviselésre bizza, a nélkül, hogy egy lépést is tenne saját védelmére. És ez a körülmény az oka, hogy a kolerajárvány rendszerint keleten üti fel fészket, honnan kiindul, mert Európában, a művelt államok védekezési lehetetlenné teszik a kolera bacillus gyűjtését és ha még nincsenek is abban a helyzetben, hogy a járvány csiráját teljesen kiirtják, de a tudomány segítségével annyit már is elérünk, hogy terjeszkedését és fellépésének felelőtlenségét minél kisebb körökre szorítsuk.

És ez a tény világosan kitűnik, ha a járványos vidékeket egymással összehasonlítjuk. Mig keleten: Kisáziában, Oroszországban a műveletlen népek hazájában, a hol a hatóságok a közegészség tekintetében semmiféle kötelességet nem ismernek, a hol az orvosi segély ritkaság, mert csak a vagyonosabb osztály privilegiuma, ott a ragály kérelmetlenül pusztít és föltartóztatlanul terjed, a le, nagyobb áldozatokat követelve utjában. — Nálunk Európában ellenkezőleg áll a dolog. Már a kolera bacillus behurcolása ellen is eredményesen védekezhetünk; de még nagyobb eredménnyel védekezhetjük magunkat a járvány pusztító mérge ellen. Nem csak azért, mert Koch óta a kolera anyaga ismeretes és a szaktudomány az ellen-szerek alkalmazása körül nagy haladást tett, hanem főleg azért is, mert általánossá vált a tudat, hogy a járvány ellen, a legjobb preventív szer a mérsékletes életmód, a gyomor megerősítése nélkül. Semmi exczesszus! ez a kolera járvány ellen a legbiztosabb preventív intézkedés s azt hisszük, hogy az a német professzor mondott legokosabbat, mikor a kolera ellen azt rendelte, hogy a ki jól él, ne éljen rosszul, és a ki rosszul él, ezentúl jól éljen. Ha ez orvosi rendelés mindenki által foganatosítható volna, bizony nem szedhetne annyi áldozatot a kolera, de fájdalom, nagy a szegénység az európai népek között. A munkás osztály sanyaru nélkülözések közt tengeti életét és nem képes életmódja által kellő védelmet kifejteni a kolera ellen. Ezért van főleg ez az osztály annyira kitéve a veszélynek és ezért látjuk, hogy a vagyonosabb osztályok közt a járvány aránytalanul kevesebb áldozatot követel.

Erre a körülményre kellene kiterjednie a kormány figyelmének, midőn a kolera elleni védekezésről van szó és a hatósági intézkedések közé felvenni azt is, a mi az általános nyomor megszüntetésére alkalmas.

**\* Kossuth Lajos kilenczvenedik születésnapja** alkalmából tudvalevőleg számos küldöttség készült Turinba, hogy a nagy hontalant üdvözölje. Ebben az ügyben Helfly Ignác országgyűlési képviselő ezeket írja: Kossuth Ferencztől Napolyból jul. 28-iki kelttel a következő levelet vettem, melynek közzétételét — szemben azon készülődésekkel, melyek Kossuth Lajos kilenczvenedik születésnapja alkalmából az ország több vidékén folynak — szükségesnek tartom. Említett levélnek e tárgyra vonatkozó része következőleg szól:

Arról értesültem, hogy édes atyám 90-ik születésnapjáról ünneplésekkel szándékoznak megemlékezni a hazában és hogy tervben van egy nagy küldöttséget meneszteni Turinba. Szem előtt tartva azt, hogy midőn néhány év előtt tisztelői tömeges látogatással örvendeztették meg atyámat, az elérzékenyedés oly káros hatással volt reá, hogy hónapokig sinlette e hatást: attól kell tartani, hogy

— Ugy látszik én már untatom.  
— Ugy látszik ért hozzá.  
— Hm!  
— Nyissa ki az ablakot... Ugy...  
Ne üljön az ablak elé  
— Miért?  
— Nem illik önhöz az a háttér.  
— Az.  
— Alászolgája.  
— Isten vele.  
— Az ajtó nyíltot, enyhe szellő csapott át a szobán, Marianne cipőin meghimbálta a ruhát.  
— Nem mentem el.  
— Látom.  
— Marianne!  
— Hallom.  
— Marianne...  
— »Nagysád«, az tán hozzá való lesz.  
— Holnapotól, nem bánom. Marianne maga most tele van tavasszal; ahhoz, latom, én már nem illek hozzá. Hisz igaz, a mi a tavaszt illeti, mi már...  
Csak magáról beszéljen.  
— Ne féljen nem csinálók scénát.  
— Ki is ment már a divatból.  
— Marianne...  
— »Nagysád«.  
— Nekem van egy pajtásom.  
— Ne mondja!  
— Pelyhedző állu: nem tagadom élénkebb szemei, frisebb arczbőre, üdebb mosolya van, csupa tavasz...  
— Kiről beszél?

most, midőn aggkora még előbbre haladt, az izgatottság igen károsá válhatnék. Házi orvosa (kivel a dolgot megbeszéltem) határozottan ellene van az ilyenmő felindulásnak; kérem tehát önt, mint családunk egyik legjobb barátját, hogy hasson arra, miszerint kimaradjon az ünneplések sorozatából ezen tervezett küldöttség. Mentül nagyobb a ragaszkodás édes atyámhoz, annál inkább át lesznek hatva azok, kik e ragaszkodással viselgetnek, azon óhajtól, hogy atyám egészsége (melyet a jó Isten eddig megtartott) ne legyen kockázatva semmi által, még a ragaszkodás nyilvánítása által sem Nyugtasson meg kérem ezen körülmény felett, ha teheti és fogadja a távolból meleg baráti kézsorításomat. — Kossuth Ferencz.

Sajnálattal vesz tudomást a fennebbi levél tartalmáról egész Magyarország. S minthogy Kossuth egészsége minden magyar előtt drága, a tisztelegni készülő testületek ennek az egészségnak az érdekében bizonyára lemondanak a nagy számúztótnál való tisztelegés szívet melegítő örömeiről. A magyar baka határán belül annál intenzívebb lesz majd annak a napnak az ünneplése, a mely most, szept. 18-kán kilenczvenedikszerr virrad Magyarország újjá-teremtőjére.

**\* Zászlófelavatás.** — A debreczeni munkás daleyjet folyó 1892. évi szeptember hó 11-ikén a »Margit-fürdő« disztermében zászlófelavatási ünnepélyt és ezzel egybekötve táncmulatságot rendez, melyre czimzettet és becses családját tisztelettel meghívja a daleyjet elnöksége. Dr. Bakonyi Samu, díszelőnök. Szabolcska Mihály, igazgató. Nicht József, elnök. Privitzer József, alelnök. Zech József, pénztáros. Kurján Gyula, jegyző. Than Gyula, második jegyző. Az ünnepély d. e. 10 órakor, a táncvizigalom este 8 órakor kezdődik. Belépti-jegy az ünnepélyre 40 kr. A táncvizigalomra személyenként 1 frt. Család-jegy 3 frt. Felülfizetések az egylet czéljaira közzönnel vétetnek és nyilvánosan nyugtáztatnak.

**Az ünnepély programja:**  
A zászlófelavatási ünnepély szeptember hó 11-én délelőtt 10 órakor a »Margit-fürdő« disztermében tartatik meg. — Az ünnepélyes menet gyülekezési helye a városház nagytanácsterme délelőtt 9 órakor. Indulás pontban 1/2 10 órakor.

Műsor:  
1. Rákóczi induló, zenei nyitány.  
2. Hymnus, énekl: a munkás daleyjet.  
3. Ünnepi beszéd dr. Bakonyi Samutól.  
4. Alkalmi dal, énekl: a munkás daleyjet.  
5. Alkalmi költemény, Szabolcska Mihálytól.  
6. A zászló megkoszorúzása.  
7. Szegbeverések.  
8. Elnöki zárszó.  
9. Szózat.

Két órakor a »Margit-fürdő«-ben disze béd; az erre szóló személy-jegy ára 2 frt. Mindennemű jegyek előre válthatók: Zech József pénztáros urnál, Kikuj-utca. (\*A rózsabokorhoz\* czimzett vendégülöben.)

**\* Nyilatkozat** a »Debreczen« 148-ik számának »Ujdonságok« rovatában foglalt »debreczeni supplikánsok« cz. közleményre vonatkozólag, alulírott mint érdekelt fél — mivel bizonyos körökben az a hír van elterjedve, hogy tölem mint azon vidéken járt supplikánstól származott az illető közlemény — kijelentem, hogy az sem nem tölem származott, sem nem

— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érdeklődik iránta.  
— Várjon!  
— Ah? !  
— Mit akart mondani az elébb?  
— Van magának egy nagyon csinos kis barátneja, Ella!...  
— Nos?  
— A kis liba nem akarja észre venni, hogy érdekel.  
— Az a maga baja.  
— És Emil? ő meg a maga baja. Kvittek legyünk?  
— Szentelen.  
— Hagyjuk a scénát, kiment a divatból. Elhozzam Emil? — Aki hallgat, beleegyezik. Itt lesz Ella?  
— Ej, no hát itt.  
— Marianne nagysád, a viszontlátásra, holnap! A fejecskére gondunk lesz, ugy-e kezelt reá, adieu...  
— Emilről, a ki magának — a mióta tavaszodik — nagyon tetszik.  
— Aztán.  
— De hát ő olyan tökfilkő, hogy nem akarja észrevenni... Mondott valamit?  
— Ő  
— Nem, maga,  
— Én semmit.  
— Akkor Isten vele.  
— Hová megy?  
— Emilhez, kiverem a fejéből még csak a gondolatát is annak, hogy ön érde

...ra küldetett be. — Magam jelentem, hogy méltóságos... debreczeni diákok... kijelentette ugyan elég... segélyt, gyűlési határozat... iskolának küldik be, de azért... szívesen adakozik, s mind... irattak bele jegyzőkönyvem... a nevezett esperes ur is... és önigazolásul. Debre... a t h Imre hittanhanglato... tunk e helyreigazító köz... több oldalról jött régiebb... önk alapján mégis fönt kell... tásunkat, hogy a debreczeni... dunatuli egyházkerületben... szívesen. Ezen egyház... nem fogad supplikánso... azon nevezetben vagyunk, hogy... zemenye fontartandó — kar... supplikánsokat kül... megajánlatásoknak lehetnek

**...a félelme.** Egy helybeli... nyáján történt ez az eset... arczóna herkulési alak lo... kertjébe s megfélemlítve... zte mindenről, a mi csak a... tozik. Hol alszik a család... re van az ebéd? — s több... te. A kertésznek volt annyi... egy gyufát gyújtott meg... az idegen? De a rejtelmes... amat elfújta s körülvezet... ben, közben mindent figye... megvizsgálva. A kertész a... ott gyufa lángjánál annyit... berének szürke ruhája és... el díszített kalapja van, de... mondani. A mezőrendőrka... zást erélyesen folytatja s a... nyeglet alatt áll.

**...tiszelők zavara.** Öröm he... nagy kellemetlenség várt aug... tisztelők egy részére. Igéret... volt a az állami tisztvisel... meny szerint megillető fize... ppen jókor jött volna az... monoknak temérdek minden... van augusztus 1-én, a mire... s pénz. A tisztelőkét azon... erie. Egmásután kapjuk a... hogy a törvény által bizto... aug 1-én nem fizették ki... Az állami tisztviselők tudva... tizezer holdas uradalmak... csakugyan kár lett volna az... nyelmit megzavarni s a fize... lettelni.

**...a hír.** Dálnoki Béni, a m... a delutáni vonattal vá... Ennek folytán az aug. 6-i... este már megtartják az első

**...ntések rangja.** Az egy... gában a közös hadügyimi... etböcsötött ki, a mely sze... czimzetes altisztekké azok... kik a kezelési szakban vagy... atoknál töltik ki esztendőj... zetes szakaszvezetőkké kell... önkénteseket, a kik a tiszt... áthatólag le fogják tenni.

**...A debreczeni ev. ref egy... 1892-ik évi aug. hó 7-ik... akor közgyűlés tartatik. —**

**...tolvaj.** Parti Gábor pandur... l óra közt hazatérőben a... ess Istvánné napszámosnót... talalta. Ez gyanusnak tűnt... t nőt elfogva, lakására ki... ott jószágot letette s a gonosz... ker. kapitányságnak. — Ez... tást ma eszközölte Hajdu... any, ki előtt Vedress István... a kérdéses dunnát, ágyta... kis-péterfián 661 sz. ház... blakon keresztül. A tulajdo... t jószágot már visszakapta... nak hívják.

**...es időjárás.** Hideg szélő... zába, sötét-szürke fellegek... toltozatán. Akár csak őszi idő... red a zápor és esik nem úgy... hanem mint őszi eső: hosszab... szolván nem is volt nyarunk!... t ugyan az Isten drága napja... megörvendeztesse sugarai... ideig. Azóta learattak azon... a idő alatt, mely szerencsére... nagyobbára csipős, boros volt... akva bennünket annyi beteg... a legkritikusabb őszi időben... az u. o. kánikulában! Tegnap... zantartó zápor zuhogott a... esett s ma is úgy maradt... ja az ember, hogy a vándor... , ez időjárásban falkerekedje... költszűsüket, szinte várja... megárgulva lehulljanak. No de... vagyunk! Lesz még meleg... élvezni fogjuk még a lombok... badarak édes csattogását. Fel... bször keresni a ragyerdő... bási pavilonját, üde levegőt... t fogyasztva. Nem kell kétségbe

**\* Helyi termék.** Egy debreczeni szü... letésű, költői lelkületű tehetséges ifjú első vers... kötetére hívjuk föl olvasóink figyelmét. Révi (Hirsch) Nándor, ki jelenleg lapunk szerkesztő... ségében van alkalmazva, mint belmunkatárs, egy verskötetet öhaját a közönség elébe lépni. Révi Nándor neve már nem ismeretlen a debreczeni közönség előtt. — Számos költeménye jelent meg a helyi lapokban s több költeményét szavalták nyilvános helyen, ünne... pélyek alkalmával s ezek közül különös hatást ért el a »Kossuth csillaga« cz. hazafi... as költemény. Tisztult formaérzék s lelkes hang jellemzik a Révi Nándor költeményeit s ő is azon ifjak közé tartozik, kikre nagy vára... kozással tekintünk. Verskötetét melegen ajánljuk a közönség szíves pártolásába. Az általa kiboc... csátott előfizetési felhívás a következőleg hang... zik: »Ismeretlen név alatt talán, de nem egészen ismeretlenül lépek a nyilvános közönség elé kötetemmel, mely ifjúkorom első zsengeit tartalmazza. Nem a tulhajtott ambíció, mely átka szokott lenni fiatal poetáknak, sem a fel... tűnni vágyás, hirnévhajhászás ösztönözött engem erre, hanem egyedül és kizárólag azon egy czél, hogy jó barátaimnak és ismerőseimnek emléket adjak. S mi becsebbem emléke lenne rájuk nevezve, mint még ifjú szívemnek első szent ér... zelmel, ideális eszmekörben élő lelkemnek első gondolata? Legyenek ezen érzelmei csak felig-meddig kiforrottak, legyenek ezen gon... dolatok kezdetlegesek: azoknak, a kik engem ismernek, a kik engem s szer... etnek, kedvesek lesznek, mert én élek bennök! Eddig még igen kevés produktummal léptem a nyilvánosság elé. — Egynehány alka... mi költeményem, mint a »Kossuth csillaga«, »A honvédsírnál«, »Gibelsberger emlékére«, melyek ünneplés alkalmával szavaltattak s néhány apró szerelmi dalom, melyek részint a »Debreczeni-ben, részint a »Debreczeni Hir... lap-ban jelentek meg — ismeretek csupán. S minthogy ezekkel ha elismerést nem is, de buz... dító szavakat mindenesetre nyertem, himnem kell, hogy kötetem, melybe műveim legjavát valogattam össze, szinten lesz némi hatással azokra, a kik a kor tulzó anyagsága mellett, mely immár hatalmas árú nőtte ki magát, melegebben is tudnak érezni, magasztosobban is gondolkozni. Ez ösztönözött jelenleg költe... menyeimnek így — talán korai — kiadására, midőn is azoknak, kik czélem érdekében fárad... doznak s annak elősegítéséhez járulnak, előre is köszönetet mondva — maradtam öszinte tisztelettel: Révi Nándor. Előfizetési ára postán házhöz küldve 1 forint.« (Előfizetéseket elfogad lapunk szerkesztője is.)

**\* Tanácsülés** volt ma d. e. 9 óra kor a városháza nagytanácsstermében. Számos ap... róbb ügy intéztetett el.

**\* Hatvanezer forint hiány.** — A nyíregyházi ipar- és kereskedelmi banknál már három hónap óta revidéálják az üzleti könyveket. A szabolicsmegeyi takarékpénztár főkönyvelője Nagy-Kállóbal már hónapok óta bejár Nyíregyházára és senki sem tudta mi czézből. Csak most tudták meg az emberek, hogy a szabolicsmegeyi főkönyvelő az üzleti könyveket vizsgálja, hogy kiderítse, mennyi a hiány a bank pénztárban. Mert a bank hivatalnokai tudták, hogy hiány van a penztárban, de titokban tartották, nem szóltak róla senkinek. Az egész ügy titkos rejtélyes. — A bank vezérigazgatója, a ki két évtizeden át vezette a bank ügyeit, a mult évben meghalt és helyét az ugyanannyi idő óta működő főkönyvelő foglalta el. Alig működött, egy félévig, ő is meghalt. És minth ez idő óta tünt fel a sikkasztás. Ez idő óta járt be Nagy-Kállóbal a szabolicsmegeyi takarékpénztár főkönyvelője, de nem tünt fel a dolog, azt hitték az emberek, hogy a főkönyvelő a bank új hivatalnokait oktatja a könyvvezetés mesterségére. — Most már tudják, hogy nem ezért járt be és izgatottan várják a hatvanezer forintos sikkasztás bővebb részleteit.

**\* Tiltakozás az oláh izgatások ellen.** Szinyér-Várallyáról jelentik táviratban: A nagybányai református egyházmegye hétfőn Szinyér-Várallyán népes gyűlést tartott Ujfalussy Sándor főispán elnökele alatt s a többek közt Ferenczy Gyula lelkes indítványára nagy lelkesedéssel egyhangulag kimondta, hogy az elhatalmasodó fanatikus oláh mozgalmak ellen az államtól erélyes intézkedést kér, mert mint specialisan magyar egyház, a magyar népet az izgatások által veszélyeztetve látja. Az elkeresztelési kérdésben a gyűlés szintén hozott határozatot, melyben az 1868-ki törvény fenntartást kéri és egyáltalán a kormánynak bizalmat szavaz.

**\* Gyilkos cséplőgép.** Rakamazón (Szabolcsmegeyében) szomorú halállal mult ki Kék András gőzmalomtulajonos. A cséplőgépét javíttatta s oly közel ment hozzá, hogy a hajtósíj elkapta s lezakitotta a féllábát. A szerencsétlen orvosi segítség nélkül volt, a mig Nyíregyházáról nem érkeztek hozzá orvosok. Levágták a lábát, de két napi kínlás után mégis meghalt. Szabó István járóorvos ellen, a ki nem akart elmenni a sebesülthöz, fegyelmi vizsgálatot indítottak.

**\* Lopás.** Az II. ker. kapitánynak jelentik, hogy a Miklós-utcai 1419 számú házban nagyobb lopás történt. Ugyanis itt egy építési vállalkozó által foglalkoztatott kőműves kabátjából, melyet a szinbe akasztott, ki... loptak 174 frtot. A kőműves társait már ki... hallgatták. A tettes még ismeretlen.

**\* Tolvaj csősz.** Tóth Dávidról szól az ének, a ki is csősz a Piacz-utcai düllőben. Hogy mily becsületes őrzőnek bizonyult, meg... látjuk az alábbiakban. Nevezett ugyanis egy módos debreczeni gazdának lovat egy vele ismerős orgazdához vitte, ki e hét hétfőjén Szob... szlón, kedden pedig itt helyben próbált vele vásárt. Ugye de itt rajta vesztett, mert a gazda felismerte a maga jószágát. S legér... dekesebb a dologban, a tulajdonos éppen a tolvajra hivatkozott. »Ugy-e bár Tóth, ez az én lovam?« »Az a, az a,« válaszolt rá a becsületes csősz. »ez a gazdurnám, megmernék rá esküdni!« Az orgazdát befogták, ez rával... lott Tóth Dávid uramra, a ki már más alkal... lommal is ajánlott neki az őrzetére bizott jó... szágokból hol bárányt, hol bonyut. Ő ezeket mind vissza utasította, csak a lovat fogadta el »nagy-nehezen.« A mezőrendőrkapitányság fog ítéletet mondani ez ügyben: a tanúság pe... dig az, hogy: »Ne bízd ebre a háját, kecskére a kaposztát!« Ugye — modhatná akárki — hogyan tudjuk már a mai világban, hogy melyik az eb, melyik a kecske — az emberek között.

**\* Gábor Áron ágyú.** Az eresztvényi temetőben vasárnap leplezték le Gábor Áron, a székely ágyúhős síremlékét. Ez alkalommal a Székely Nemzet érdekes visszaemlékezést kö... zöl Gábor Áronról, illetve az emlékezetes sepsi-szentgyörgyi népgyűlésről, melynek Gábor Áron volt kimagasló alakja. Vannak még élő tanui ennek a népgyűlésnek, a kik most is lelkesedéssel beszélnek róla.

Gábor Áron megöntötte már akkor első ágyúit, a sepsi-szentgyörgyi székház előtt ott állott három csiszolatlan hafontos ágyú és hatodfélszáz ágyugolyó. Hanem az ágyúk nem voltak még kipróbálva s nem bizott bennük senki. A sepsi-szentgyörgyi népgyűlés éppen arról tanácskozott, letegye-e a fegyvert, miután nincs remény győzelemre, vagy megpróbálja a védelmet az ellenséggel szemben. Rossz hírek jártak; egy bajlóslatu hír a másikat érte. Dobay ezredes azt állította, hogy nem lehet a Gábor Áron ágyúival löni, sem ezelőzni: szétrepednek azok az első lövésre. Ne kockáztassuk hát ok nélkül az emberéletet; ha nincs ágyú, nincs fegyver, nem lehet harcolni. És egy pillanatra csüggedten hajtotta le fejét a székelység; reményvesztett némaság állott be.

Egyszerre a nép közé rohant egy férfi munkás öltözetben, a mint éppen a kohó mellől jött a lehangozó beszéd után. Felállott egy szekre és szikrázó szemmel, az önbizalom és férfias elszántság teljes erejével odaszólt a gyűlésnek: — Én vagyok az a szerencsétlen, a kit, elítélnek, mielőtt még kihallgattak volna; az ágyúim felett páleázot törnek, mielőtt megpróbálták volna. Hat ime, én azt mondom, ha elreped lövés után az ágyúm, lövessen engem főbe Dobay ezredes ur; ha pedig a kitett czélt nem találom, a második lövésre odaallok az ágyúm elé s a golyóját löjje keresztül rajtam!

Egetverő éljenzést tört ki a rövid katonás beszédre s a lelkesedés leirhatatlan volt. S ez a pillanat döntött Háromszék sorsa fölött: az önvédelem el volt határozva.

Gábor Áron a kőkösi csatában esett el. Harminczhat ágyút sorakoztatott a kőkösi csataterén s ott volt minden ütégnél; személyesen vezényelt és kormányozta a czélzást. Éppen egyik tüzért dicsérete meg az ügyes lövésért, mikor az ellenségnek egyik három fontos ágyugolyója balkarját elsodorta, úgy hogy a kart csak a bőr tartotta; a golyó áthatott mellébe is s szívet tépte szét, úgy hogy az ágyúhős abban a pillanatban kilehelte lelkét.

1849. július 2-dikán vele együtt sok név... telen hős élete aludt ki a kőkösi csatában.

**\* A kalap, mint méhkas.** Sajátságos baleset történt egy aradi előkelő hölgygel, ki jelenleg Pal... con tölti a nyarat. Nagyböb társaságban kirándult a szomszéd erdőbe; a különböző játékok közben terhére lón nagy szalmakalapja, lekapta tehát fejéről s egy fa galgára akasztotta. Mikor néhány óra múlva a fához sietett kalapjáért, nem találta. Helyette egy nagy zümög méhkas lógott az ágon. A helyzet nemsokára érthető lett: a méhek kitűnő tartózkodási helynek lálták a kalapot és rögtön beléje és köréje le is telepedtek. A méhek tulajdonosa, midőn más nap észre vette, hová tűntek el a méhekből a méhek, lefúrta az ága s a kalapot a méhekkel együtt a méhesbe helyezte vissza.

**\* Anna bál.** A visk-várhegyi fűrdőben — mint lapunknak írják — jul. hó 31-én tartott meg az Anna-bál. A gyönyörűen díszített nagy társalgó terem teljesen megtelt közönséggel s az igazgatóság figyelmé folytán minden hölgy díszes virágokért kapott. A mulatság vidáman folyt s a fűrdőben időző vészegény-betegek javulására mutat az, hogy már mulatni vágytak és mulatni tudtak. Az előkészületek a Szent-István-bátra már megkezdődtek s bizonynyal e bál is fényesen fog sikerülni. — (Olga.)

**\* Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik feled... hetlen jó férjem, illetőleg kedves jó apánknak folyó hó 3-án történt végítzességételenél megjelentek s mélyen érzett fájdalomunkban osztozának s azt részvétükkel enyhíteni kegyesek voltak, fogadják ez uton is a leghál... sabb elismerésünket és szívből jövő forró kö... szönetünket. Debreczen, 1892. aug. hó 4. — Özv. Simon Istvánné és gyermekei.

**\* Találatott.** Augusztus 2-án a hon... vés sírnál egy esernyő. Tn.lajdonosa ke.lő iga... zálással átveheti szerkesztőségünkben.

**— Koleraveszélénél** tudvalevőleg az ivóvíz mineműségére nézve nem lehetünk elég... évatosak. Minden körülmény között azon... ban tiszta természetes savanyúvíz, mint például Mattoni »Giesshübler«-je ajánlható, mely különböző járványok alkalmával, minden eset... ben mint a betegséget távol tartó, illetve an... nak elejét vevő szerek bizonyult és ezen te... kintetben, sziklából való eredete, valamint lé... nyeges szénsavtartalma és ártalmas mikroor... ganizmusoktól való teljes menőssége folytán általánosan elismertetett. — Ezen víz él... vezete tehát, különösen most, és nevezetesen oly helyeken, melyek nem rendelkeznek telje... sen kifogástalan egészségű ivóvíz felett, sürgősen ajánlatlik. (324.)

Jótekönyvezélu hangverseny.

**A debreczeni színház nyugdíjintézete javára.**

Szombaton, 1892. augusztus 6-án,

**a Margit-fürdő dísztermében**

NAGY

**HANGVERSENY**

adatik;

Dálnoki Béni ur, magyar kir. operaházi tag, Kocsis Etel k. a., a szegedi színház tagja, Friedmann Cornelia k. a., a debreczeni »Dalegylet«, Mándoky Béla ur, Katona Imre ur és Rácz Károly nemzeti zenekara közreműködésével.

**M Ű S Ö R :**

I. RÉSZ:

1. »Nyitány«. Előadja Rácz Károly és zenekara.
2. »Sajkázó«. Schubertől, zongora kíséret mellett verény dal. Előadja: a debreczeni »Dalegylet«.
3. »A kőnnyé dal«. Rubinsteinől, zongorakíséret mellett énekl. Kocsis Etel k. a.
4. »Eucume de Perles«. Grand Etude de Concert par Charles Voss. Zongorán előadja Friedmann Cornelia k. a.
5. Nagy »magán dal« »A yda« című operából, énekl. Dálnoki Béni ur, a m. kir. operaház tagja.
6. »Költemény«. Rudnyánszkytól, szavalja: Katona Imre ur.
7. Nagy »magán dal« »Stradella« című operából (Piotov) énekl. Kocsis Etel k. a.

II. RÉSZ:

1. »Suhog a szél«. Zimay. Előadja: a debreczeni »Dalegylet«.
2. Nagy kettős. Hunyady László című operából, zongora kíséret mellett énekl.: Kocsis Etel k. a. és Dálnoki Béni ur.
3. »La Source« caprice par T. Blumenthal, zongorán előadja: Friedmann Cornelia k. a.
4. Nagy »magán dal« Faust operából, énekl.: Dálnoki Béni ur.
5. »Költemény«. szavalja: Mándoky Béla ur.
6. »Kessergő leány«. Kovács Endrőtől, énekl.: Kocsis Etel k. a.
7. »Andulóc«. Előadja: Rácz Károly és zenekara.

**Helyek ára:** I. rendű Körszék: 1 frt 50 kr. II. rendű Körszék: 1 frt. III. rendű Körszék: 70 kr. Földszinti bemenet 50 kr.

Felülfizetések szívesen fogadotnak s hirlapilag nyugtáztatnak.

Hangverseny után társas vacsora étlap szerint, a Margit-fürdő vendéglőjében.

Kezdeté 8 órakor, vége 10 után.

Jegyek előre válthatók és előjegyezhetők László Albert könyvkereskedésében.

**Dinamit-merénylet Debreczenben.**

— Saját tudósítónktól. —

Tegnapelőtt éjjel, míg a város békés lakosai az igazak almat aludtak, borzasztó, hazánkban még soha elő nem fordult catastropha fenyegette városunkat. Ismeretlen gonosztervök, valószínűleg szocialisták és pedig azok közül, kiket tavaszszal a város területéről üzemleikért kiutasítottak, az áltézi kut deszkafalat kífeszítve, behatoltak annak belsejébe és a kut mély gödrébe dinamitöltényeket helyeztek el. Mar-már készen is voltak annak felrobbantására. Minek következménye városunk végpusztulása s lakosainak szörnyű halála lett volna, midőn a mindeneket látó és halló Isten mentőangyalokat vezetett arra két teológus diák személyében. Két főiskolai tanuló ugyanis éppen az augusztus 2-án estjén rendezett bankettől tért haza Péter Pal vendéglőjéből, midőn az áltézi kut felől tompa zajt hallottak. Odasiettek tehát s látván a gyanasan sürgő-forgó sötét alakokat, lármat csaptak, mire a gonosztervök — szám szerint hárman keréket oldottak s a Darabos-utca felé elfutottak. A »Pannonia« kávéházból elősiető vendégek a két diakkal s az utca-sarokról felalomsan odatipegő rendőrrel egyetemben konstatalták azután a veszedelmes tényt s hogy elejét vegyék a catastrophanak, leöntötték a robbanó anyagokat — vízzel. De minthogy elegendő víz a környékben nem volt, kénytelenek voltak a víz hiányát — borral pótolni. A titkos rendőrség nagy erővel folytatja a nyomozást s már eddig is 45 tanut hallgatnak ki, akik esküvel bizonyítják, hogy az egész dolgot — nem látták. Különben az esetet erősen titkolják s így annak bővebb részleteivel ez idő szerint nem szolgálhatunk. Ha külső telje-en a dolog, sietni fogunk azzal vezérczikken is foglalkozni, méltatva városunk közbiztonsági állapotát, nem feledkezve meg városunk megmentőiről sem, amennyiben nekik évjáradékot kérünk megszavaztatni.

És ez megeshetett is, meg is eshetik minálunk, míg az áltézi kut kész nem lesz és

szocialisták lesznek a földön. Mindenesetre ad... dig is követeljük, hogy a rendőrök száma azon a környéken »zaportitassék s a szomszédos utcákon katonai őrzáratok szűnet nélkül czirkáljanak.

Ti pedig, békés, vagyonnal és egészséggel bőven megáldott polgárai városunknak, térde borulva adjatok hálát a Mindenhatónak, hogy elhárította fejetekről ezen »Sodoma pusztulását«, melyet véres betűkkel jegyzett volna Clio a történelem lapjaira.

**Közbányai sertésüzlet**

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Augusztus 2.

a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű: 1 Öreg nehéz (páronként 300—400 klgon felüli súlyban) 44.50—45.50. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-súlyban) 42.—42.50. 3. Fialat nehéz (páronként 320 klgon felüli súlyban) —46.50— 4. Fialat közép (páronként 251—320 klg, súlyban 47.—47.50. 5. Fialakönyű (páronként 250 klgmig terjedő súlyban) 47.50 49.— 6. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280, klgon felüli súlyban) 42.50—43.50. 7. Közép (páronként 220—280 klg, súlyban) 45.50—46.— 8. Könyű (páronként 220 klgig terjedő súlyban) 47.50—49.— 9. Szebbi: 9. Nehéz (páronként 260 klgon felüli súlyban) 46.—46.50— 10. Közép (páronként 220—280 klg, súlyban) 46.—46.50— 11. Könyű (páronként 220 klgmig terjedő súlyban) 47.—48.— Sertés létszám: auguszt. 1 napján volt készlet 147,088 darab. A hízott sertésüzletirányzata: változatlan. — Hízaláni való sertés 16.— 18.— malacz (4—11 hónapos korban) felhajtott 1419 drb.

**Budapesti gabonatözsde.** Augusztus 3-án. Buza máj—jun.— pénz —— áru, 6szre 7.86 pénz, 7.88 áru. — Zengeri 1892. juli.— aug. 4.77 pénz, 4.79 áru. Tabi tavaszra —— pénz, —— áru, 6szre 5.45 pénz, 5.47 áru. — Káposztarepce aug.—szept. 10.60 pénz, 10.65 áru.

Főszerkesztő: **Szinay Gyula.**

Felelős szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**

Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**

(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

**PÁLYÁZAT**

**kosztadásra.**

A debreczeni kir. gazdasági tanintézet pallagi telepén mintegy 70 bentlakó tanuló élelmézésére vállalkozó kerestetik. Ezen üzlet, mivel a felszerelés a tanintézeté, csekélyebb befektetéssel is kezelhető. A tanulók ellátása **október hó 1-jén kezdődik.** Írásbeli ajánlatok augusztus hó 20-ikáig beadandók s a feltételek is megtekinthetők a városban **az igazgatóságnál.** (323.) 1—2.

**Kiadó birtok.**

A szeptesi-pusztán 17 nyilas tanya-birtokom (volt Möricz András-féle), továbbá eladó: mindenféle gazdasági eszközök és 200 drb hat méteres akácza, valamint vágott akácza is. Értekezhetni N.-Péterfia-utcán 887. sz. alatt.

**Boschetti Andrásal.** (326.) 1—2.

**KORONASÖR!**

**Halpaprikás**

**WÉBER I. sörcsarnokában**

HOLNAP PÉNTKEK, VILLÁSRÉGGELRE

**és mindennap**

kitűnő

Szegedi halpaprikás  
Szerpenyős filee  
Töltött paprika  
Meszaros tokány  
Ma yar gulyás  
Majorjánas hus  
Vese velővel  
Borjú porkólt  
Savanyútűdő  
Vetrecze  
Úrú tokány  
Körözött virsli  
Savanyú nyelv.

A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezve, vagyok

ti-ztelettel **WÉBER I.** vendéglős.

(327.)

## Értesítés.

A f. é. augusztus 1-én megjelent lapunkban az élelmezési cikkek a temesvári, fehértemplomi, karánsebesi, nagy-beckereki, pancsovai, lugosi, Adakalehi, nagy-kikindai, arad-vári, kis-szent-miklósi, hódmezővásárhelyi, békés-csabai, szegedi, nagyvárad, debreczeni és álmosdi állomásokon bérleti uton való szállításának biztosítása iránt közzétett hirdetményre ezennel figyelmeztetik.

A közelebbi feltételek a cs. és királyi katonai élelmezési raktárnál Temesvárott, az aradi várban és Nagyváradon naponta délelőtti 9 és 10 óra közt betekintheők. (325.)

## Férfi chifon ingek

a hirneves Schroll-féle chifonból  
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr

GALLÉROK,  
KÉZELŐK,  
NYAKKENDŐK,  
harisnyák, keztyük.

**Napernyők.**  
esernyők.

Kész mosó gyermek ruhácskák,  
Brassói posztók,  
TRICOT  
Peruvien és Doskin.

**SZABÓ LAJOS FIAI**  
CZÉGNÉL.

(8.) 103.—

## Új kútfúrásai vállalat!

Számos helyen sikeresen végzett kútfúrások bebizonyították, hogy Debreczen szab. kir. város területén, 40—60 méternyi mélységben

egészséges tiszta ivóvíz bőven található.

Ezen oknál fogva — miután jó ivóvizet szolgáltató kút még elegendő számban nincsen, de a tiszta víz, ivásra, építkezési és más célokra egyaránt szükséges — kútfúrás vállalat létesítésére határoztuk el magunkat, oly feladattal, hogy jó vizű kútakat, az eddig szokásban volt árnál jóval olcsóbban létesítsünk úgy, hogy ez által a háztulajdonos urak nagy része kútfúrásra határozván el magát, minden nagyobb ház udvarán ivóvizet szolgáltató kút található legyen.

E végből megfelelő, egészen új műszerekkel látunk el magunkat és a fúrások teljesítésére oly tapasztalt szakembert szerződtettünk, ki szakképzettségét számos sikeres fúrással Debreczenben és vidékén már bebizonyította.

Kútfúrásokra vonatkozó költség kiszámításokkal és felvilágosításokkal felszólításra a legkészségesebben szolgálunk.

A midőn új vállalatunkat a tekintetes városi tanácsnak, községi elöljáróságoknak és a nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk, becses pártfogásukért esedezünk.

(272) 3—5.

Maradtunk teljes tisztelettel

**BAUER és TÁRSA**

gazdasági gépgyára és gépgyári raktára  
DEBRECZENBEN.

## REGEDI

tiszta alkalikus savanyúvíz

Legjobb asztali és üdítő-ital,

kipróbált gyógyszer köhögés, torokbetegségek, gyomor- és hólyaghurtnál. Ismertettek minden elárúsító helyen, valamint a radeini fürdő-igazgatóságnál (Stájerország) kaphatók. Elárúsítók kerestetnek.

(155.) 10—20.

## Cognac-quint-kivonat.

Kitűnő, egészséges és tartalmas cognac pillanat alatti készítésére, mely a valódi francia cognactól semmiben sem különbözik, ajánlom e jónak bizonyult különlegességet.

Ara 1 kilónak (elég 100 liter cognac készítésére) 16 frt o. é. Készítésére utasítás ingyen mellékeltek. Legjobb elkeréért és egészséges gyártmányért köszönetem.

**Spiritusz megtakarítás** érhető el felemluhan pálnka-e-ösítő-kivonatom által; ez az italoknak kellemes erőteljes ízét ad és csakis nálam kapható. Ara különként 3 frt 50 kr. (600—1000 literre használati utasítással együtt).

E különlegességeken kívül ajánlom még valamennyi esszenciámat, rum, szilvapálinka, törköly, fűkésérű, valamint a létező likörök, szeszesitalok, ecet és borecet készítésére fölülmulhatlan minőségben.

**Árjegyzék ingyen.** **POLLÁK KÁROLY FÜLÖP** Esszenciás gyártmányokért kezességet vállalok. esszencia különlegességek gyára PRÁGÁBAN.

●● (Tisztes képviselők kerestetnek.) ●●

(314.) 4—50.

A legolcsóbb és legdiszesebb temetkezési intézet.

## „KEGYELET”

Piacz, kereskedelmi palota a megyeház mellett.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy volt társam Fischer János urnak az üzletbörtönt kilépése folytán, intézetemet egészen más alapelvekre fektettem és azt a legszebb és a mai kornak megfelelő berendezésekkel szereltem fel.

az árakat pedig majdnem felényire szállítottam le, miről is a n. é. gyászoló közönség meggyőződést szerezhet. Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

**hulla szállítást**  
minden irányban

legjutányosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontossággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leendő pontos, gyors és lelkiismeretes kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, melylyel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

**Kernáts Gyula.**

(275.) 12—20.

Ércz- és művirág-koszorúk, szalag-felirat minden kivitelben.

Ércz-koporsók eredeti gyári árban árjegyzék szerint.

Fa- és hárszónnyal bevont koporsók leszállított árban.

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,  
mosó voileok, batist, zephir, atlas-szatin  
vászna, kész fehérneműek,  
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

**SZABÓ LAJOS FIAI**

czégnél.

Leszállított árú az egész idény alatt.

(171)

75—